

**Аналитический отчет управления образования администрации
Зеленчукского муниципального района о реализации мероприятий
муниципальной программы «Патриотическое и гражданское воспитание
несовершеннолетних и молодежи Зеленчукского муниципального
района на 2018-2020 годы», развитие системы патриотического
воспитания в общеобразовательных учреждениях.**

Патриотическое воспитание в районе является приоритетным, носит системный характер. В районе в период с 2018 по 2020 годы функционировала целевая программа «Патриотическое и гражданское воспитание несовершеннолетних и молодежи Зеленчукского муниципального района на 2018-2020 годы». Общий объем финансирования программы составил 1020 тысяч рублей.

Цель программы – развитие и модернизация системы патриотического воспитания, формирование у детей и молодежи гражданской идентичности, высокого патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей.

При реализации мероприятий Программы в тесном взаимодействии сотрудничали 2 воинские части, дислоцированные на территории Зеленчукского муниципального района, 34-ая (горная) мотострелковая бригада в\ч 01485, в\ч 020096, представители совета ветеранов Афганистана, родительская общественность, 2 погранзаставы (Маруха, Архыз), совет ветеранов ВОВ, курсанты ВУНЦ ВВС ВВА (Воронежская военно-воздушная академия), районная центральная библиотека, МБУК «Зеленчукский районный краеведческий музей им. С.Ф. Варченко», МО ДОСААФ России Зеленчукского района КЧР, РОСГВАРДИЯ, Казачество, МО МВД «Зеленчукский», администрация Зеленчукского муниципального района, управление образования администрации Зеленчукского муниципального района, отдел по физической культуре, спорту, туризму и молодежной политике администрации Зеленчукского муниципального района, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав, образовательные учреждения, муниципальное казенное учреждение дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа Зеленчукского муниципального района», муниципальное казенное учреждение дополнительного образования «Дом Детского Творчества», военный комиссариат Зеленчукского и Урупского районов Карачаево-Черкесской Республики.

За отчетный период отмечается результативное функционирование всех структур патриотического воспитания. В деятельности образовательных

учреждений расширился арсенал форм воспитательной работы, значительно улучшилось качество и количество всевозможных фестивалей, выставок, конкурсов, встреч с военнослужащими, участниками локальных войн, классных часов, уроков Мужества, различных гуманитарных и волонтерских акций, пропагандирующих идеи патриотизма.

Особое место в работе по патриотическому воспитанию занимают 7 школьных музеев, экспонаты и материалы которых служат дополнительным источником пополнения знаний учащихся о войне, событиях, героях, подвигах. В школьных музеях накоплен и собран богатейший материал о ветеранах и героях-земляках Великой Отечественной войны.

Образовательными учреждениями района периодически проводится работа по пропаганде и популяризации государственных символов Российской Федерации. Для учащихся 1-4 классов проведены беседы на темы «О чем рассказывает наш Герб», «Правила исполнения Гимна» и т.д.

Для учащихся второй ступени обучения проведен цикл бесед, классных часов, конференций, посвященных истории возникновения Флага, Герба и Гимна Российской Федерации.

Педагоги района на уроках истории, классных часах раскрывают идейно-нравственное содержание символов государства, приучают детей сочетать уважительное отношение к символам и ритуалам с четким соблюдением законов, правил. Для формирования чувства гордости и уважения у учащихся к символам государства в содержание бесед, классных часов педагоги школ включают факты и эпизоды, характеризующие отношение героев, спортсменов, воинов к Флагу, Гербу и Гимну страны.

За 3 года заметно пополнилась полиграфическая база школ по курсу ОБЖ. В кабинеты ОБЖ приобретены интерактивные доски, таблицы, методическая литература, наглядность, укреплен материально-техническая база учреждений.

В сентябре 2020 года в соответствии с целевой программой закуплено 10 массогабаритных макетов автомата Калашникова (АК-74 УС-1) и 2 пневматические винтовки.

Материально-техническая база учреждений образования по курсу ОБЖ на сегодняшний день составляет 75%. Имеется: 35 единиц макетов автомата Калашникова, 58 пневматических винтовок, 6 приборов химической разведки, 5 дозиметрических приборов (ДП-5), 11 огнезащитных костюмов, индивидуальные средства защиты и др.

В 9 общеобразовательных учреждениях имеются военные кабинеты, в 9 - стрелковые тир. В 25 общеобразовательных учреждениях оформлены залы или уголки боевой славы.

В рамках реализации целевой программы в 2020 году приобретены 248 костюмов для юнармейцев на сумму 400 тысяч рублей. В соответствии с законом РФ от 14.01.1993 г. №4292-1 «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» на сегодняшний день 4 общеобразовательных учреждения носят имена Героев Советского Союза и Героев России (МКОУ «СОШ № 1 ст. Зеленчукской им. В.П. Леонова», МКОУ «СОШ № 2 ст. Зеленчукской им. С. Х-Л. Биджиева» МКОУ «СОШ № 3 ст. Зеленчукской им. В.В. Бреставцева», МКОУ «СОШ № 4 ст. Зеленчукской им. И.А. Овчаренко»). МКОУ «СОШ № 1 ст. Сторожевой» носит имя земляка, ученого-исследователя Арктики М.И. Бруснева. В рамках реализации программы в соответствии с планами общеобразовательных учреждений, с календарем знаменательных дат на 2019-2020 годы на школьном и муниципальном уровнях были проведены следующие значимые мероприятия:

- месяц патриотической, спортивной и оборонно-массовой работы;
- пятидневные учебные сборы с юношами 10 классов, проходящими подготовку по основам военной службы. Стрельбы боевыми патронами из автомата Калашникова на базе 34-ой (горной) мотострелковой бригады;
- мероприятия, посвященные пропаганде и популяризации государственных символов РФ;
- организация и проведение спортивных соревнований по военно-прикладным видам спорта «А ну-ка, парни!», «Курс молодого бойца» и др.
- конкурс сочинений среди учащихся 9-11 классов по теме «Золотая легенда России»;
- акция-субботник по благоустройству памятников военной истории «Подвиг в камне и граните»;
- музыкальные уроки «Пою тебе, Великая Победа», «Только он не вернулся из боя» и др.;
- гуманитарные и волонтерские акции, пропагандирующие идеи патриотизма: «Георгиевская ленточка», «Платок памяти», «Письмо ветерану», «Бессмертный полк», «Парта Героя» и др.;
- парад юнармейцев «Сложить России - удивительной стране!»;
- муниципальный этап памятного шествия «Свеча памяти»;
- уроки Мужества «Герои XXI века», посвященные последним событиям в Сирии, погибшему командиру бомбардировщика СУ-24 О.Пешкову, капитану К. Мурахтину, матросу А. Позынычу;
- диктанты по истории Великой Отечественной войны;

- акция «Дорога памяти» (отправка материалов об участниках и ветеранах войны Зеленчукского района для размещения в Главном Храме Вооруженных сил РФ);

- диктант Победы;

- классные часы «Битва за Кавказ»;

- реализация общеобразовательными учреждениями благотворительной тиражной лотереи «Победа» (1000 штук);

- уроки памяти «Тайна Марухского ледника»;

- уроки-экскурсии в районный краеведческий музей «Говорят памятники района»;

- торжественно-траурная церемония возложения цветов и венков к воинским мемориальным захоронениям «Вам салютует Россия!».

В ходе проведения различных конкурсов, презентаций, акций, соревнований победителями и призерами стали МКОУ «СОШ № 1 ст. Зеленчукской им. В.П. Леонова», МКОУ «СОШ № 3 ст. Зеленчукской им. В.В. Бреславцева», МКОУ «СОШ № 4 ст. Зеленчукской им. И.А Овчаренко», МКОУ «СОШ с. Маруха», МКОУ «СОШ № 1 ст. Сторожевой им. М.И. Бруснева», МКОУ «СОШ № 2 ст. Сторожевой – 2». Указанные общеобразовательные учреждения, обучающиеся награждены грамотами, дипломами и ценными подарками.

Работа общеобразовательных учреждений по патриотическому воспитанию школьников признана удовлетворительной.